To find the English version of the exam, please read from the other end!

Se venligst bort fra den engelske version pd modsatte side hvis du folger denne danske
version af proven.

Eksamen i Lineeer Algebra

Forste Studiedr ved Det Tekniske Fakultet for IT og Design samt
Det Ingenior- og Naturvidenskabelige Fakultet

22. august 2017, 9:00 — 13:00

Dette eksamensseet bestar af 9 nummererede sider med 14 afkrydsningsopga-
ver. For hvert spargsmal er der angivet et antal point.
Hele opgaveseettet svarer til 100 point i alt.

Der ma gores brug af beger, noter mv.
Der ma ikke benyttes elektroniske hjelpemidler.

Dine svar skal afkrydses i dette opgavesaet.

Karaktergivningen baserer sig udelukkende pa disse afkrydsninger.
Opgaverne 3.2, 4, 8, 11, 12 og 13 kan have mere end et korrekt svar og evalueres
der efter folgende princip:

Hver forkert afkrydsning opheever én rigtig afkrydsning.

Husk at angive dit fulde navn og studienummer herunder.
Seet kryds ved det hold du deltager i.

Held og lykke!
NAVN:
STUDIENUMMMER:
[1 Hold 1: BIO - BIOT - KEMI - KEMT - MILT - MP  Nikolaj Hess-Nielsen
[] Hold 2: BA - EGI-FYS - NANO Jacob Broe
[] Hold BA - EN - KBT - MK (Esbjerg) Ulla Tradsborg
[] Hold CBT - ED (Esbjerg) Ulla Tradsborg
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Opgave 1 (5 point)

1. Hvad er determinanten af matricen A =

N
(@)
—_

] 15 ] 13 11 1 -13 -7

2. En 3 x 3 matrix B har determinant —2.
Hvilket af folgende tal svarer til determinanten af den inverse matrix B~1?

0 -2 01 02
[] —% [] _% [] intet af dem
Opgave 2 (8 point)
1. Er ligningssystemet
X1 +3xp —x3 =1
2x1  +x 0
X1 +8xp —3x3 = 3
konsistent?
0Ja 0 Nej
2. Hvor mange losninger har ligningssystemet?
[]1 [] ingen
]2 [] uendelig mange

3. Er ligningssystemet

X1 +3x2 —x3 = 0
2x1  +xo 1
X1 +8x, —3x3 = 3
konsistent?
[ Ja [ Nej
4. Hvor mange losninger har ligningssystemet?
[]1 [] ingen
[] 4 [] uendelig mange
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Opgave 3 (11 point)

Opgaven tager udgangspunkt i matricen

A=

SO~ N
SN =
N O O

] |

1. Hvilket af de folgende polynomier er A’s karakteristiske polynomium?
[] 2A%2 —8A +6 [] —A3+4A%2 — 111 +4
[] -A>+6A2—-11A+6 [] intet af dem
2. Hvilke af de felgende vektorer er egenvektorer til matricen A?
[0] [1] [ 1
0o 0|1 O |1
0] 0] | 0
1] 0] 1
0|1 0 |0 0 |0
1 1 10

3. Er matricen A diagonaliserbar?

[ Ja [] Nej

W

. Hvilket af de folgende tal svarer til det(A)?
0o 02 0 4 0e 08 0 -6
5. Er matricen A reguleer/invertibel?

[]Ja [] Nej

Opgave 4 (6 point)

0 4 3 0 0 1
matrix produkterne C = AB og D = BA.

10 0 3 40
Med udgangspunkt i matricerne A = |0 3 —4| ogB= |4 3 0| dannes

Markér de sande blandt de folgende pastande om matricernes indgange c;; i C
hhv. dzj iD:

[ c11 =dn [ ci3 =43 [ c23 = das
[ c12 =d12 [ c» =dx [] c33 = d33
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Opgave 5 (9 point)

En 3 x 3-matrix A = [a; ay a3] har tre indbyrdes ortogonale sgjlevektorer

2 2 —1
2 ,a2 = —1 ogasz = (daz3| .
1 a3 a33

1. Hvad er de korrekte veerdier for azp, a23 og a33?

a] —

[ axn =ax3 =a3 = -2 [] aza =1,a23 =2,a33 = =2

[] a2 = a3z = —2,a33 =2 [] a2 = a3 = —2,a;3 =1

2. Hvilken af de folgende matricer svarer til produktet AAT?

900 909
Olo7o0 O lo 9
0 0 9] 9 0 9
9 0 6] 9 0 0
0|09 o0 0|09 o0
6 0 9] 0 0 9]

3. Hvad er determinanten det(A)?

1 ]9 [] 27 [] 729

Opgave 6 (8 point)

I planen er der givet en linje [ ved ligningen 3x; + 4x; = 0 og en vektor
0
= [

1. Hvilken af de folgende vektorer fds som resultat af ortogonalprojektionen
af vektoren v pa linjen [?

12 —12 —300 0
olel sl sl sl
2. Hvilket af de folgende tal er lig med afstanden fra punktet P : (0,25) til
linjen [7?
[] 20 ] 15 Ik [J 100v/13
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Opgave 7 (8 point)

En drejning/rotation T : R?* — R? i planen om Origo mod uret med en drej-
ningsvinkel § = 7 har en standardmatrix A.

1. Hvilken af de folgende matricer svarer til A?

D[%%] U1z ) Uz | Uls o
2 2 2 2 2 2
2. Er matricen A reguleer/invertibel?
[ Ja [ Nej

3. Er matricen A diagonaliserbar?

[] Ja [] Nej

4. Vektorerne vi = } og vy = {_11 udger en ordnet basis B for R?.

Hvilken af de folgende matricer svarer til matricen T som beskriver ro-
tationen T med hensyn til den ordnede basis B?

V22 V2o V2 10 2 -1
012 &) o) g obi oA
2 2 2 2

Opgave 8 (8 point)

Opgaven tager udgangspunkt i de rumlige vektorer

1 1 1 1 0 0
vi=|1|,vo=|-1|,v3=1|0|,vy= 0], vs=|1]|,ve= |11, vy=
0 0 1 -1 1 -1

1. Hvilke af de folgende vektormeengder udspaender R3?

[ vi,v2 [] v1,v2,v3 [] Vi, Vs, Ve

O vi,v2,v7 O vi,v2,v3,v6 [ vi,v3,v5
2. Huvilke af de felgende vektormeengder er linezert uaftheengige?

|:| Vi |:| V1,V2,V7 |:| V1,Vy4,V5,Vg

|:| Vi,V2 |:| V4,V5, Vg |:| V1,V3,V5
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Opgave 9 (6 point)
Opgaven tager udgangspunkt i ligningssystemet

X1 + X2 + Xx3 = 2
X1 + 2xp = 1.
x1 + xp + 3x3 = -2

1. Hvilken af de folgende matricer svarer til den udvidede matrix/totalmatrix
[A b] som beskriver ligningssystemet?

111 111 2
0120 Ot 20 1
11 3 113 -2
111 2 11 1
Oft21 0 12 1

113 -2 Ul1o 3

) 2 1 -2

2. Hvilken af de folgende matricer er den reducerede echelonmatrix/trappematrix
som er reekkeakvivalent med [A b]?

[1 0 0] [1 0 0 7]
[] 10 1 0 [] 10 1 0 -3
0 01 0 0 1 —2]
1 0 0] [1 0 0 6
0 010 [] 10 1 0 =2
0 01 0 0 1 2]
|10 0 0]
3. Hvilken af de folgende pastande er sand?
[] Systemet er inkonsistent.
[]x1 =7,xp = —3,x3 = —2 er en blandt flere af systemets losninger.
[]x1 =7,x = —3,x3 = —2 er systemets eneste losning.
[]x1 =6,x2 = —2,x, = —2 er en blandt flere af systemets losninger.
[]x1 =6,x = —2,x3 = —2 er systemets eneste losning.
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Opgave 10 (5 point)

Denne opgave tager udgangspunkt i de tre elementaere matricer

0 01 1 00 1 00 01
Et=101 0|,E,=1(0 2 0|,E3s=|0 1 0| samtmatricen A= |3 4
1 00 0 01 -2 01 6 7

For hvilken af de tre matricer E;, 1 <i < 3, geelder det at

01 2
1. EA= |6 8 10|?

6 7 8
[] E1 [] Ex [] Es
01 2
2. EA= 13 4 5|?
6 5 4
[ E [] E> [] Es
6 7 8
3. EA= |3 4 5|2
01 2
[ E [] E> [] Es

4. Er det sandt at en elementeer matrix altid er invertibel /reguleer?
[ Ja [] Nej
5. Er det sandt at produktet af to elementeere matricer altid er elementaer?

[]]Ja [] Nej

Opgave 11 (8 point)

Vi tager udgangspunktien 2 x 2 matrix A . Markér de korrekte pdstande i listen
nedenfor:

Hvis det(A) er et heltal, s er det(AT) ogsa et heltal.
Hvis det(A) er et heltal og det A # 0, s er det(A~!) ogsé et heltal.

Hvis A er en drejnings/rotations-matrix, sa er det(A) = 1.

OOo0Od

Hvis A er en spejlings/refleksions-matrix, sa er det(A) = 1.
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Opgave 12 (6 point)

Opgaven tager udgangspunkt i matricen B = 8 _21 N 4] og vektorerne b =
0 -1
[1] € R?samtc= | 2 | € R>.
1

Markér de korrekte pastande i listen nedenfor:
b er indeholdt i sgjlerummet Col B.

c er indeholdt i sgjlerummet Col B.

b er indeholdt i nulrummet Null B.

c er indeholdt i nulrummet Null B.
Sejlerummet Col B er lig med R2.
Nulrummet Null B er lig med R3.

I I I I I

Opgave 13 (6 point)

Folgende kommandoer indtastes i MATLABs Command Window:
> a=[1; 1; 1; 1];

> b = [1; 2; 1; 1];
>> c = [1; 0; 3; -4];
>>d = [2; 1; -2; b5];
>> e = [6; -2; 12; -16];
> C=[abcdel;
>> rref(C);

ans =

1 0 0 0 1

0O 1 0 0 -2

0O 0 1 0 5

O 0 0 1 1

Markér de korrekte blandt de folgende pastande:
[] e er en reekkevektor.

[] e er en sejlevektor.

[]Ceren4 x5 matrix.

[]Cerenb5 x 4 matrix.

[] Man beregner C’s nullitet (dimension af Null C) ved at indtaste
>> 4 - rank (C);

[] Man beregner C’s nullitet (dimension af Null C) ved at indtaste
>> 5 - rank (C);
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Problem 14 (6 points)

Vi ser pa en udvidet/total- matrix

-1 0 1 100
[Ab]=|1 4 -3 01 0].
1 -2 1 00 1

1. Hvilket af de folgende ligningssystemer svarer til ligningen Ax = b?

—X1 + x3 + x4 =0
[] X1 + 4xp — 3x3 + x5 = 0
X1 — 2x + X3 =1
-1 = X2 4+ X3
|:| 1 = 4X1 — 3X2 + X4
1 = —2x1 + x + X5
—X1 + X2 + xa =0
[] X1 + 4xp — 3x3 + x5 =0
X1 — 2x2 + X3 + x¢ = 0

Nar man overforer [A b| pa reduceret echelon/trappe-form fis matricen

1003 31
_ 1 1
[He]=1(0 1 0 % % 5| -
00135 51
2. Hvad er rangen af matricen A?
1 ]2 []3 []4 5

3. Hvad er rangen af den udvidede/total matrix [A b]?
01 02 03 4 05 06
4. Hvad er nulliteten af matricen A?

0o 01 02 03 [ 4 05

5. Erdetsandtatx; =0,xp = —1,x3 = -1, x4 =1, x5 =1
loser systemet svarende til ligningen Ax = b?
[ Ja [] Nej

6. Erdetsandtatx; =0,x, = —1,x3= -1, x4 =1, x5 =1
er eneste losning til systemet svarende til ligningen Ax = b?
[ Ja [] Nej
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